

流行病学学会第二届委员会工作报告

中华流行病学学会第二届委员会主任委员 钱宇平

各位领导、来宾，各位委员、代表：

我代表第二届流行病学学会委员会作工作报告。

自1989年银川会议后的5年，正是我国七五计划建设时期。广大流行病学学会会员在党的方针指引下，深入现场、实验室，从事疾病防治、教学及理论研究，取得了很大成绩。很多工作获得了国家级、部级、省、市、自治区级奖励。这次会议共收到论文1027篇，比第二次学术会议多360篇。这些都说明我国流行病学在党、政府和上级学会的领导下，正在蓬勃发展。

流行病学学会下设传染病、慢性病、遗传病、统计方法、教学、计划免疫、医院感染控制、疾病监测等八个学组。先后召开了13次全国性专业会议。此外，各省、市、自治区都召开了流行病学分会学术会议，举办了各种培训班及科学咨询。有的还联合召开了学术会议。如1989年以来，华北三省区每年都召开学术会议，今年4月华东六省一市召开了地区性学术会议。在这些学术活动中广大会员进行了广泛的学术交流，体现了我国各地流行病学学会和会员的开拓和进取精神。

1989年4月在北京召开了国际流行病学学术会议。出席会议的有来自26个国家和地区的代表共333人，收到论文470篇。各国学者欢聚一堂，进行学术交流，加深了彼此间的了解，促进了友谊。应该特别指出的是，台湾代表也来到祖国首都，受到热烈的欢迎。

我国会员也参加了在国外举行的国际会议，把我国流行病学的工作和经验向国际同道作了介绍，如在芬兰赫尔辛基召开的第十一届国际流行病学学术会议，1988年在泰国举行的地区性国际会议及1990年在美国洛杉矶举行的第十二届国际流行病学学术会议等。此外，各学组及各分会也邀请了国际同道参加学术活动。这些学术活动不仅介绍了我国的流行病学工作和成就，吸取了他人之长，并同时促进了各国同道间的协作，这是符合我国的改革开放政策。

除学术活动外，几年来学会的学术刊物“中华流行病学杂志”也在推动学术交流方面作了大量工作。除双

月刊外，还出版了专业专题刊物133种，3870万字，65万册。这次会议的专辑也是杂志编辑部在不到两个月的时间内奋力抢时间出版的，为这次学术会议作出了重要贡献。

此外，各地分会还编辑出版了各种流行病学教材、参考书、手册等等，这不仅总结了经验，而且为广大工作者提供了资料，为推动流行病学的发展起了积极的作用。

以往所作的大量工作和所取得的巨大成绩是与党和政府的正确领导和上级学会的指导分不开的。在此，我们还深切地怀念本届委员会名誉顾问都康平同志和副主任委员李寿复同志，铭记他们对本学会所作的贡献。

总之，对这几年来所做的工作是较满意的，并深信在未来的工作中定会取得更大的成绩，无疑在我们的工作中也存在不少的缺点。

下面仅谈几点希望。

第一，希望在这次会议中及会议后，要积极地讨论流行病学如何在八五计划及十年纲要中起到应有的作用，也就是说要明确我们的任务。

第二，如何将我国的流行病学推向更新更高的水平，也就是把为四化建设和人民健康服务的水平更上一层楼。要牢记科技是第一生产力并积极完成我们的任务。

第三，希望各地分会和学组及杂志编辑部加强自身建设，发挥学会的纽带作用，民主办会，团结广大会员，在党和政府及上级学会的领导下开拓各项工作，取得更大的成绩。

最后，我代表流行病学学会对各位领导和来宾的光临表示感谢！向科协和上级学会对我们的关心表示感谢！向支持和赞助本次会议的各单位和个人表示感谢！向为这次会议服务的各单位和各位同志表示感谢！

预祝会议圆满成功！谢谢大家！